

«Медведи» рывкнули: нет!

Предложенные КПРФ важные законопроекты парламентское большинство отправляет в утиль

2

Платными дорогами по карману водителей

Вереница бастующих автомобилистов в Казахстане растянулась на два километра

3

Драма МХАТ продолжается

Минкультуры обманывает великую Дорину, возвышая ничтожного Боякова

4

В УЕФА

«не заметили» нацизм

УЕФА одобрил форму сборной Украины для выступления на стартовавшем 11 июня чемпионате Европы, на которой нанесён лозунг украинских националистов «Слава Украине! Героям слава!». Об этом ТАСС сообщили в пресс-службе УЕФА. На форме также изображён контур Украины, включающий неподконтрольные Киеву территории Донбасса и российский Крым. «Форма сборной Украины, как и всех других команд на чемпионате Европы, одобрена УЕФА в соответствии с применимыми правилами в отношении экипировки», — говорится в сообщении.

Получается, что европейские футбольные чиновники предпочли «не заметить», что упомянутый лозунг — это известный бандеровский клич, выкрикивая который украинские националисты под предводительством Бандеры бесчинствовали, причём не только на Украине. Не случайно в большинстве стран мира, открыто осудивших холокост и нацизм в целом, бандеровщина рассматривается именно как разновидность этого самого нацизма. Выходит, в УЕФА как минимум «не замечают» нацизм?

Любопытно было бы узнать по этому поводу и позицию таких членов УЕФА, как Израиль и Польша. А как же быть с осуждением холокоста? Неужели в Тель-Авиве решили «закрыть глаза» на устроенную бандеровцами резню евреев во Львове в годы Второй мировой войны?

Равно как и польские власти, которые используют любой повод, чтобы попытаться из-за угла «лягнуть» Россию. В Варшаве, судя по всему, также не хотят вспоминать в указанном контексте известную «волинскую резню», когда бандеровцами были зверски уничтожены многие тысячи их сограждан... Что уж тут говорить на таком фоне о Донбассе и Крыме!

Пётр НИКОЛАЕВ.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета КПРФ

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

№60 (31120)

16+

10 июня 2021 года

Цена свободная

АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ

Имейте совесть

На акцию протеста против решения арбитражного суда о передаче здания городской школы №6 областной епархии вышел в Рязани депутат-коммунист местной Думы Алексей Захаров.

Он считает, что это судебное решение сродни поражению местных властей, которое свидетельствует о полной некомпетентности чиновников, не сумевших отстоять эту единственную в Рязани «французскую» школу.

— Епархия у нас, мягко говоря, не бедная, — добавляет Алексей. — Она, вместо того чтобы отбирать учебное заведение у детей, вполне могла бы себе позволить построить

для своих нужд новое здание. А городу вряд ли по силам восполнить такую потерю, тем более что мест для учеников у нас и так не хватает.

Депутат надеется, что в итоге епархия всё-таки откажется от планов завладеть этим зданием. — Неужели получается так, что церковные интересы берут верх над совестью? — задаётся щепетильным вопросом пикетчик.

По сообщениям информантов.



ПОВЕСТКА ДНЯ

Дедолларизация: лучше поздно, чем никогда

Одной из самых обсуждаемых новостей Петербургского международного экономического форума стало объявление о решении правительства кардинально изменить структуру вложения средств Фонда национального благосостояния (ФНБ). Планируется полностью избавиться от активов, номинированных в долларах США, заменив их главным образом на золото и китайский юань. Такое давно назревшее решение позволит защититься не только от санкционных рисков, но и от девальвации американского доллара, которая становится всё более вероятной уже на горизонте ближайших нескольких лет.

Вопрос о дедолларизации российской финансовой системы назрел уже давно. Ещё в 2018 году, когда США ввели блокировку активов компаний «Русал» Олега Дерипаски и «Ренова» Виктора Вексельберга, спровоцировав тем самым мощный обвал курса рубля, всем стало понятно, что российская финансовая система чрезвычайно уязвима к подобным рискам. Тогда правительство разработало план дедолларизации российской экономики, и определённые действия в этом направлении действительно начались. За последние три года несколько сократилась доля американского доллара во внешнеторговых операциях и в финансовых потоках; Банк России почти вдвое уменьшил долю доллара в российских золотовалютных резервах: по состоянию на середину 2020 года (самая поздняя опубликованная статистика по структуре ЗВР) доля доллара в ЗВР составила 22%, в то время как до 2018 года она стабильно превышала 40%. Однако с учётом того, насколько остро в эти годы стоял вопрос о санкциях, темпы российской дедолларизации вряд ли можно считать достаточно быстрыми.

Потому новость о том, что ФНБ полностью избавится от долларовых активов, причём сделает это в чрезвычайно сжатые сроки — за один месяц, произвела эффект разорвавшейся бомбы: столь резкой смены политики никто не ожидал. Более того, в своём выступлении на форуме президент Путин намекал, что Россия может пойти ещё дальше по пути дедолларизации, например, осуществить переход на евро в торговле углеводородами с европейскими странами.

Итак, что конкретно поменяется в структуре

ликвидных активов ФНБ? Препятствием для дедолларизации следуют следующим образом: доллар США и евро — по 35%, китайский юань — 15%, британский фунт — 10%, японская иена — 5%. В новой структуре активов ФНБ американского доллара не будет вообще; соответствующие 35% будут перераспределены в пользу золота (20%) и китайского юаня, доли которого возрастёт с 15 до 30%. Есть и ещё одно небольшое изменение: доля евро несколько увеличится (с 5 до 40%), по сути за счёт сокращения доли британского фунта (с 10 до 5%); при этом доля иены останется прежней — 5%. (В связи с этим следует отметить, что американский доллар у нас, по-видимому, всё ещё остаётся в существенных объёмах в российских золотовалютных резервах, ведь объём ЗВР в несколько раз больше, чем объём ФНБ, и, как уже говорилось, доля доллара в ЗВР на последнюю отчётную дату составляла 22%; однако мы точно не знаем, как она изменилась с тех пор, поскольку данные о структуре ЗВР выходят с большой задержкой.)

Политический аспект отказа от доллара в ФНБ очевиден: отношения с новой американской администрацией оказались ещё более напряжёнными, чем с прежней, так что угроза санкций стала ещё более острой и нужными активными действиями для нейтрализации этой угрозы. В том, что объявленные меры столь радикальны, сроки столь сжатые, а момент объявления этих мер столь близок ко времени встречи Путина и Байдена (она запланирована на 16 июня), явно проследывается послание американцам: «оскалации конфликта не боимся, мы к ней готовы».

(Окончание на 2-й стр.)



За честные выборы

С 5 июня в Подмоскovie в рамках действующего законодательства начались публичные акции «Требуем честные выборы!».

Решение о проведении мероприятий принято первичными отделениями КПРФ муниципальных округов, входящих в 126-й избирательный округ.

С инициативой поднять вопрос о создании условий для честной конкурентной предвыборной кампании в местные отделения КПРФ стали обращаться жители после распространения по соцсетям информации о предписании администрации города Серпухова рекламным агентствам демонтировать ситиборды с изображением Андрея Черепенникова и символики КПРФ.

Серия одиночных пикетов стартовала в городе Чехове. Акции подхватили в Серпуховском городском округе, Протвине, Озёрах, Пущине.

Черепенников — коммунист, рекомендованный городскими отделениями КПРФ Серпухова и Протвино высшим руководящим партийным органам для выдвижения кандидатом в депутаты Государственной думы по 126-му избирательному округу.

Пресс-служба Серпуховского горкома КПРФ. Московская область.

На Байконуре семь росгвардейцев, служащих на космодроме, объявили голодовку. Дело в том, что сотрудники этого силового ведомства уже год не получают положенную им надбавку в виде районного коэффициента, который составляет значительную часть их оклада.

Попытки вернуть заслуженную надбавку через суды и обращения к правительству ни к чему не приводят, заявляют родственники росгвардейцев.

— Эту надбавку у нас, можно сказать, отняли, — вздыхает супруга одного из служащих Светлана Шнейдер (на снимке). — А она играла для нашей семьи большую роль. Мы очень на неё рассчитывали, ввязав в ипотеку однокомнатную квартиру. Ведь наших мужей жильём здесь не обеспечивают.

Погоны без добавки

Напомним: повышающий коэффициент 1,4 за работу в условиях Крайнего Севера и в приравненных к ним условиях был введён ещё во времена Советской власти. Многие люди специально уезжали трудиться вахтовиками за Полярный круг, чтобы подзаработать. Дополнительные деньги платили и за работу в отдалённых местностях, высокогорных районах, в пустынях и на безводье.

Космодром Байконур как раз и относится к таким регионам с неблагоприятными климатическими и экологическими условиями. Это записано в Соглашении стран СНГ о сотрудничестве в области охраны здоровья населения и постановлении правительства РФ. Но, похоже, нынешние российские чиновники так зарпортовались об успехах, что спугали суровую казахстанскую степь с зарубежным курортом.

Подготовил Иван ГОРОВ.



ШТАБ ПРОТЕСТА

Ярко и масштабно

Очередное заседание Общероссийского штаба протестных действий состоялось 8 июня под руководством заместителя Председателя ЦК КПРФ Владимира Кашина.

Воступительном слове он отметил, что прошедшие мероприятия в честь Международного дня защиты детей и Дня русского языка, несмотря на ограничения, связанные с распространением пандемии коронавируса в России, в целом прошли на достойном уровне. По всей стране состоялись праздничные концерты, литературные встречи, возложения цветов к памятникам А.С. Пушкина. В частности, отличился республика Северного Кавказа, где Пушкинские дни прошли наиболее ярко. Там активно развивается, например, студенческое движение, молодые люди участвуют в проведении различных фестивалей: театральных, литературных и др. В. Кашин призвал пе-

ренивать опыт республик по лучшей организации празднования Дня русского языка.

Далее участники заседания обсудили подготовку к памятной дате: 22 июня исполнится 80 лет со дня начала Великой Отечественной войны. По всей России пройдут возложения венков и цветов к мемориалам воинов-освободителей. В Москве состоится возложение венков и цветов к могилам Некам А.С. Пушкина. В частности, отличился республика Северного Кавказа, где Пушкинские дни прошли наиболее ярко. Там активно развивается, например, студенческое движение, молодые люди участвуют в проведении различных фестивалей: театральных, литературных и др. В. Кашин призвал пе-

района — проведут Вахту памяти, подобные акции состоятся и в других регионах России.

Сегодня, когда всё чаще звучат нападки на нашу Великую Победу, когда вновь и вновь продолжают попытки её обогатить и опорочить, особенно важно возвысить голос в защиту подвига советского народа, подчеркнул В. Кашин.

В итоге, отметил он, состоится акция «Антикапитализм», которая должна пройти, учитывая приближающиеся выборы, особенно ярко и масштабно. На 24 июня намечена Всероссийская акция протеста: состоятся встречи депутатов от КПРФ с населением, пройдут пикеты, автопробеги и т.д. Заместитель Председателя ЦК КПРФ призвал собравшихся активнее использовать летние месяцы для подготовки к Единому дню голосования в сентябре нынешнего года.

Алёна ЕРКИНА.

СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ



Тысячи манифестантов, вышедших на улицы столицы Судана, потребовали от правительства правосудия в связи с годовщиной резни в Хартуме в 2019-м, в результате которой погибли около 130 человек. Участники демонстрации, державшие национальные флаги и фотографии жертв резни мирной акции, призвали правительство привлечь к ответственности Силы оперативной поддержки (СОП) — подразделение безопасности — за кровавое подавление сидячих протестов два года назад.

Напомним, мощные антиправительственные выступления в Судане вспыхнули в декабре 2018 года на фоне скачка цен на хлеб и повсеместного ухудшения условий жизни, после чего в апреле 2019-го в ходе военного переворота был свергнут президент Омар аль-Башир, находившийся у власти почти 26 лет. Руководство страной взял на себя Переходный военный совет (ПВС). Однако волнения не прекратились: демонстранты, поддержи-

ваемые Ассоциацией профсоюзов Судана и демократическими оппозиционными группами, продолжили акции, призывая ПВС передать бразды правления переходному гражданскому правительству, которое проведёт реформы в Судане. Длительный спор вокруг того, какая сила в стране

должна стать ведущей — гражданской или военной, — спровоцировал новые протесты, вылившиеся в резню в Хартуме в июне 2019 года. Военные подразделения ПВС под руководством СОП применили огнестрельное оружие и слезоточивый газ с целью разогнать лагерь протестующих, устроивших сидя-

чую забастовку перед военным штабом в Хартуме, убив более 100 человек. Определить точное число погибших оказалось затруднительно. По меньшей мере 40 тел были брошены в Нил. Сотни безоружных граждан получили ранения, ещё сотни мирных протестующих были арестованы, многие семьи по всему африканскому государству подверглись террору в своих домах, спешно покинув их. Среди пострадавших 70 женщин и мужчин.

В пресс-релизе, посвящённом годовщине трагедии, нынешний премьер-министр Судана Абдалла Хамдок объявил задержку расследования обстоятельств гибели людей «сложными отношениями с различными службами безопасности, находящимися в ведении министра обороны».

СОП были созданы в Судане при аль-Башире во время войны в Дарфуре в 2003-м, затем принимали участие в военных конфликтах в Йемене и Ливии. Их численность и влияние с годами увеличи-

лись. После свержения аль-Башира высшее руководство СОП заключило соглашение о разделении власти с военными и гражданскими законодателями. В марте 2021 года правозащитная организация «Хьюман райтс уотч» заявила, что СОП злоупотребляет полномочиями, и призвала переходное правительство Судана обратить внимание на неконтролируемо растущую мощь этого подразделения.

Манифестанты потребовали от правительства установить крайний срок для обнародования результатов расследования резни в Хартуме в 2019-м. В противном случае они пригрозили активизировать протестную активность.

Фото Рейтер.



ТРУД И КАПИТАЛ

Платными дорогами по карману водителю

Простые работы не должны отвечать за коррупцию и непрофессионализм властей. Такое мнение высказывают участники новых протестов в Казахстане. Среди них работники коммунальных предприятий и водители большегрузных автомобилей.



Отказавшись от социалистического пути развития и взяв за образец капиталистические страны, руководители постсоветских республик заняли хитрую позицию. Их подход к копированию западных порядков весьма избирателен. Положительные моменты — например, высокий уровень минимальной зарплаты и социальной защиты в европейских странах — они словно не замечают. Зато активно перенимают те из них, что бьют по карману трудящихся. Ярким примером стал проект платных дорог в Казахстане. Согласно разработанной правительством концепции, начиная с этого года, водителям придется раскошелиться за проезд по 5800 км автотрасс республиканского значения. В их число включены 18 наиболее загруженных участков, например Нур-Султан — Павлодар, Чимкент — Тараз, Актөбе — Уральск и т.д. При этом легковые автомобили должны будут платить по 1 тенге (17 коп.) за километр, а грузовые — до 25 тенге (4,3 руб.) в зависимости от тоннажа.

Инициатива властей вызвала бесспорную акцию протеста, охватившую большинство регионов республики. В столице водители большегрузных автомобилей перекрыли трассу: туалетов, стоянок с пунктами отдыха и ночлега. Зимой, добавляя шоферы, трассы не чистятся от гололеда, что оборачивается авариями. И это несмотря на выплачиваемый транспортный налог, который должен идти на обслуживание дорожной сети.

Негодование подстегнуло значительное увеличение цен на горюче-смазочные материалы. В результате, по словам протестующих, власти заставляют работать их себе в убыток.

Чиновники обещают учесть мнение водителей, но не отказываются от нововведений. «Платные дороги — это общемировая практика», — объявил министр индустрии и инфраструктурного развития Казахстана Бейбут Атамкулов. — Система платности во многих странах отражает справедливый принцип «Кто пользуется дорогой, тот платит за её содержание».

тели заявляют о продолжении протестов. Достучаться до чиновников пытаются и работники ТОО «Астана Тазальк», занимающиеся уборкой улиц в столице. Они собрались на митинг у офиса компании, потребовав улучшения условий труда и повышения зарплат. Номинальный оклад рабочих составляет 120 тысяч тенге (20 тыс. руб.), однако после всех налоговых и пенсионных отчислений на руки они получают не более 90 тысяч (15 тыс. руб.). С некоторых из них удерживают членские взносы в правящую партию «Нур Отан», куда сотрудников записали «добровольно-принудительно». Рабочую форму людям выдают раз в два-три года, перчатки и другие необходимые вещи они вынуждены покупать самостоятельно. Любые жалобы наталкиваются на предостережения искать другую работу. Несмотря на угрозы, работники отказались терпеть, добившись от чиновников обещания пересмотреть порядок начисления зарплат.

Зарплатами немногим выше уровня бедности возмущены водители общественного транспорта в Актөбе. Они получают по 40–50 тысяч тенге (7–8,5 тыс. руб.), да ещё и на собственные деньги вынуждены ремонтировать автобусы. Руководство транспортной компании к тому же намекает на возможность ликвидации ряда маршрутов как убыточных. Оно винит во всем городские власти, не выделяющие дотации с 2015 года. Но сотрудник этот конфликт волнует мало. Рост цен и тарифов делает их положение безнадёжным. Борьба в этих условиях остаётся единственным выходом.

Сергей КОЖЕМЯКИН, соб. корр. «Правды». г. Бишкек.

СООБЩАЕТ СИНЬХУА

Лучше ознакомиться с историей КПК

В КНР опубликован список 100 избранных туристических маршрутов, которые могут помочь лучше ознакомиться с историей Коммунистической партии Китая. Министерство культуры и туризма назвало этот шаг необходимой частью усилий в рамках мероприятий по празднованию 100-летия КПК, которое будет отмечаться 23 июля.

В подборку таких турмаршрутов входят 52 тура, призванные напомнить о борьбе КПК в революционные годы, 20 — в научно-техническом развитии и инфраструктурном строительстве, 28 — об успехах в ликвидации абсолютной бедности, подъёме села и улучшении экологии.

ЕВРОПЕЙСКИЙ КОНТЕКСТ

Немецкие «зелёные» — новые «коричневые»?

В 1998 году, когда новоиспечённый министр иностранных дел Йозеф Фишер от партии «зелёных» вместе с канцлером Герхардом Шрёдером (СПП) заверил тогдашнюю администрацию США в поддержке Германии военной агрессии против Югославии, избирательная кампания была завершена и от предвыборных призывов к миру можно было переходить к «реальной политике», заключившейся в безоговорочной поддержке милитаризма НАТО. Этого требовал этикет ушедшей эпохи, когда участие ФРГ в военных авантюрах ещё было неким табу в сознании большинства немцев, понуждаемых более 50 лет подряд к миру бывшими союзниками по антигитлеровской коалиции.

Как и выдвигавшиеся партией в далёкие 1980-е годы требования о немедленном выводе американского ядерного оружия, хранящегося в Германии в рамках «ядерного обмена». Этот принцип, формально сохранённый в программе партии (в качестве приманки для партийки наивных избирателей), по словам партийного «эксперта» по вопросам оборонного бюджета Тобиаса Линднера, не может быть осуществлён, по крайней мере, до 2050–2055 годов. Коллега Линднера по партии, член правления партийного Фонда Генриха Бёлля Эллиан Убершер в патетической статье «Брест-литовское партнёрство? Держайте!», в отличие от своего более сдержанного товарища по партии, открыто заявила: НАТО — это «пылающее сердце Запада». В статье говорится о том, что альянс должен быть укреплен, необходимо «усилить роль Германии, не добиваясь выведения ядерного потенциала США из ФРГ». «Этого можно добиться только путём амбициозного соглашения, которое закрепит одно: европейские страны НАТО — с Германией во главе — должны быть в праве значительного увеличения своего оборонного потенциала. Это разгустит США в Европе и позволит им сконцентрироваться в Индо-Тихоокеанском регионе, защищая там интересы либеральных демократий. США в свою очередь должны будут подтвердить свою приверженность общей обороне НАТО и поддержать её обещанием ядерной защиты, а также постоянным военным присутствием в Европе», — мечтает госпожа Убершер.

Двадцать с лишним лет спустя расклад иной: немецкого стыда и след простыл, а нынешний лидер партии «зелёных» и, возможно, будущий министр иностранных дел Роберт Хабек (по данным последних соцопросов, партия «зелёных» набирает 25–25% голосов избирателей и соревнуется с партией консерваторов ХДС/ХСС за первое место), в отличие от своего предшественника, результатов выборов дожидаться не собирается. В разгар предвыборной кампании он призывает свою партию окончательно избавиться от пережитков наследия «миролюбивой» политики, а значит — призывает немцев к войне. Как и для его предков в 1941 году, для Хабэка цель проста и ясна: враг — на востоке.

Во-первых, Роберт Хабек загнал в угол Левую партию, которая хотела сформировать социально-прогрессивную коалицию совместно с «зелёными» и социал-демократами, и выступил с требованием, что участие какой бы то ни было партии в формировании немецкого правительства предполагает приверженность этой политической силы «ценностям НАТО». А во-вторых, вскоре после этого Хабек выступил с заявлением, что «требования о предоставлении Украине оборонительного оружия является обоснованным».

Помимо того, что «оборонительные» и «наступательные» вооружения трудно отличить друг от друга, о чём должен догадываться даже лидер партии «зелёных», его требование фактически является нарушением рекомендаций действующего правительства Германии по экспорту оружия, запрещающих экспорт в зоны боевых действий. Даже в «манифесте «зелёных» от ноября прошлого года было заявлено: «Экспорт оружия и вооружений диктаторам, режимам, попирающим права человека, а также в зоны активных военных действий запрещён».

По крайней мере, часть руководства «зелёных» больше не желает ничего слышать о «политике мира». Она волнует их так же мало,

как и выдвигавшиеся партией в далёкие 1980-е годы требования о немедленном выводе американского ядерного оружия, хранящегося в Германии в рамках «ядерного обмена». Этот принцип, формально сохранённый в программе партии (в качестве приманки для партийки наивных избирателей), по словам партийного «эксперта» по вопросам оборонного бюджета Тобиаса Линднера, не может быть осуществлён, по крайней мере, до 2050–2055 годов. Коллега Линднера по партии, член правления партийного Фонда Генриха Бёлля Эллиан Убершер в патетической статье «Брест-литовское партнёрство? Держайте!», в отличие от своего более сдержанного товарища по партии, открыто заявила: НАТО — это «пылающее сердце Запада». В статье говорится о том, что альянс должен быть укреплен, необходимо «усилить роль Германии, не добиваясь выведения ядерного потенциала США из ФРГ». «Этого можно добиться только путём амбициозного соглашения, которое закрепит одно: европейские страны НАТО — с Германией во главе — должны быть в праве значительного увеличения своего оборонного потенциала. Это разгустит США в Европе и позволит им сконцентрироваться в Индо-Тихоокеанском регионе, защищая там интересы либеральных демократий. США в свою очередь должны будут подтвердить свою приверженность общей обороне НАТО и поддержать её обещанием ядерной защиты, а также постоянным военным присутствием в Европе», — мечтает госпожа Убершер.

Заявления Убершер — лишь один из многих примеров, доказывающих, насколько мелкобуржуазная партия «зелёных», в давнюю историю собранная из западногерманских антисоветских настроенных спойлерских организаций с целью ослабления немецких коммунистов, сегодня готова к войне, — мало кого удивляют, что главными мишенями этих «хранителей либеральных ценностей» являются КНР, Россия и Куба. Вхождение этой партии, членами и избирателями которой сегодня являются в основном обеспеченные служащие и предприниматели с образованием выше среднего, в правительство ФРГ после сентябрьских выборов чревато и окончательным подрывом частично нейтрального внешнеполитического статуса ФРГ, и новыми людоедскими антисоциальными экспериментами: именно «зелёные» вместе с их партнёрами из СДПГ двадцать лет назад подвели к краю социальную систему ФРГ и стали главными проводниками неолиберализма.

Андрей ДУЛЬЦЕВ, соб. корр. «Правды» в странах Западной Европы.

Предвыборный блок сформирован: ПКРМ — ПСРМ

Напомним, что нынешний президент Республики Молдова — прорумынская националистка Санду в конце апреля распустила непокорный ей парламент и назначила на 11 июля парламентские выборы.

В Молдавии ситуация непростая. Прекрасно это понимают и лидеры двух её крупных политических организаций — Партии коммунистов Республики Молдова (ПКРМ) Владимир Воронин и Партии социалистов Республики Молдова (ПСРМ) Игорь Додон. 12 мая они подписали соглашение о создании единого предвыборного блока для участия в досрочных выборах. Центральная избирательная комиссия зарегистрировала предвыборный блок ПКРМ—ПСРМ. Также прошёл регистрацию символ нового блока — серп и молот (ПКРМ) на фоне пятиконечной звезды (ПСРМ). Цвет флага — красный. Политический совет блока теперь должен составить единый список кандидатов в парламент, назначить представителей и наблюдателей на избирательных участках, ответственных за управление избирательным фондом, а также представить предвыборную стратегию всего формирования.

8 июня эти бывшие президенты Молдавии опубликовали совместное заявление в рамках презентации программы блока. Приводим его основные положения. «С 2009 года молдавский народ не перестаёт ощущать сползание нашей страны в «болото». Люди стали жить хуже, система государственного управления, направленная на развитие экономики и заботу о гражданах, сломлена. Под угрозой поставлено само существование Республики Молдова. Вновь расцвели казнокрадство, коррупция, уличная и организованная преступность. Государство утратило контроль над стратегическими предприятиями — аэропортом, «Железной дорогой Молдовы», над финансовыми и материальными ресурсами страны. Произошла деиндустриализация экономики, мы лишились многих высокотехнологичных предприятий. Сельское хозяйство не получает необходимой поддержки от государства. Аграрии стали заложниками погодно-климатических катаклизмов, с которыми им не справиться. Село деградирует. Условия жизни людей в сёлах ухудшаются — во многих из них нет централизованного водоснабжения, канализации, нормальных дорог.

Социальная сфера продолжает разрушаться: закрываются школы, ограничиваются возможности обучаться на родном языке, сокращается количество бюджетных мест в высших учебных заведениях. Уменьшается число больничных коек, остановлено техническое переоснащение больниц и центров семейных врачей. Растёт смертность, снижается рождаемость, население вымирает. Продолжается и ускоряется исход населения из Молдавии, к этому исходу присоединяются уже и квалифицированные специалисты — медработники, инженеры, программисты. Общество всё более явно делится на богатых и бедных, растёт неравенство в доходах. Это несправедливо, особенно по отношению к людям старшего возраста и детям... Мы предлагаем Программу социально-экономического развития нашей страны, в которой определены приоритеты на 4 ближайших года: индустриализация; развитие сельского хозяйства; развитие местной инфраструктуры; сокращение неравенства в доходах населения; развитие здравоохранения; качественное образование.

Мы готовы сотрудничать с внешними партнёрами, чтобы решить острые социальные и экономические проблемы нашей страны при неуклонном соблюдении национальных и государственных интересов суверенной и независимой Республики Молдова и её граждан.

Леонид АНДРЕЕВ.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

МЕХИКО. На всеобщих выборах в Мексике лидирует левое президентское Движение национального возрождения (МОРЕНА), набирающее около 35% голосов. Партия прочат до 203 мест в палате депутатов. Вместе с союзниками — лейбористами и зелёными — абсолютное большинство политобъединения Андреаса Мануэля Лопеса Обрадора в составе коалиции «Вместе творим историю» обеспечено, и глава государства сможет продолжить выбранный социально-экономический курс, названный «Четвёртым преобразованием Мексики». Но проведение реформы Конституции, требующее двух третей голосов депутатов, будет затруднено. В стране одновременно состоялись и выборы в местные органы власти. МОРЕНА удалось удержать Нижнюю Калифорнию и вырвать у оппозиции несколько других штатов.

ТААГА. Обжалованию не подлежит: апелляция палата трибунала в Гааге оставила в силе вердикт, вынесенный бывшему командующему армией боснийских сербов Ратко Младичу. В 2017 году он был приговорён к пожизненному заключению. Как и многих сербских лидеров эпохи распада Югославии, генерал-полковника обвинили «в геноциде, военных преступлениях и преступлениях против человечности». Младич неоднократно утверждал, что никого не убивал по признаку национальности, а защищал интересы родины в условиях войны. Многие в Боснии и Сербии считают его не злодеем, а героем.

ЛОНДОН. Министры финансов стран «большой семёрки» на встрече в британской столице договорились, что минимальный налог на прибыль крупных корпораций должен составлять не менее 15%. Инициативу выдвинули власти США в связи с ростом количества американских технологических гигантов, выводивших доходы в юрисдикции с более щадящими условиями налогообложения. В первую очередь принятое в Лондоне решение направлено на мировых IT-гигантов, таких как «Фэйсбук», «Гугл», «Эплл», «Амазон».

По сообщениям информантств подготовила Елена МОРОЗОВА.

ЛАТИНСКАЯ АМЕРИКА



Кубе оказано доверие

Куба избрана членом Межправительственного комитета по охране и поощрению разнообразия форм культурного самовыражения — органа ЮНЕСКО, в состав которого входят представители 24 стран. Это произошло на виртуальном форуме, проходившем с 1 по 4 июня, где эта организация обновила половину своих членов, которые избираются на четырёхлетний срок. Специализированный комитет ЮНЕСКО способствует реализации целей Конвенции 2005 года и контролирует её выполнение, поддерживает политику и действия, направленные на создание, производство, распространение и доступ к товарам и услугам, связанным с культу-

рой, повышая роль культуры в устойчивом развитии.

Посол Кубы при ЮНЕСКО Яхима Эскивель (на снимке) поблагодарила за доверие, оказанное её стране. В кратком выступлении дипломат подчеркнула приверженность карибского государства цели поощрения и содействия развитию культуры во всех её проявлениях, основанной на свободе художественного творчества и защите самобытности самого большого из Антильских островов, сохранению культурного наследия, художественного и исторического богатства нации.

Пренса Латина.

НА БЕЛОРУССКОМ РУБЕЖЕ

Генеральная прокуратура Белоруссии обратилась к литовским коллегам с просьбой оказать правовую помощь в уголовном деле о геноциде белорусского населения в годы Великой Отечественной войны и послевоенный период на территории БССР. В рамках дела планируется допросить экс-президента Литвы В. Адамкуса в качестве свидетеля и проверить его причастность к деятельности карательных батальонов.

«Генпрокуратура продолжает следствие по уголовному делу, возбуждённому по фактам совершения нацистами и их пособниками, банда формированиями в ходе Великой Отечественной войны и послевоенный период на территории Белорусской Советской Социалистической Республики действий, направленных на планомерное уничтожение советских граждан, в том числе белорусов и представителей иных национальностей, путём массовых убийств, умышленного создания жизненных условий, рассчитанных на их истребление, — рассказал заместитель руководителя следственной группы, старший прокурор генпрокуратуры Белоруссии Э. Скурат. — В рамках уголовного дела изучаются сведения о проведении карательных операций, об уничтожении населённых пунктов вместе с жителями, о создании гетто, концентрационных лагерей и лагерей смерти («Тростенец» и «Озарики»), насильственным угоне мирного населения в Германию на принудительные работы».

В результате геноцида на территории БССР погибли свыше двух миллионов человек. На протяжении 1941–1944 годов в целях планомерного уничтожения населения страны участвовали добровольцы литовских коллаборационистских формирований, которые, вступая в их ряды, приносили присягу на верность фашистской Германии и её лидерам.

По материалам уголовного дела, «умиротворением» и «специальной обработкой» населения БССР (именно так значилось в официальных документах германских оккупационных властей) геноцид белорусского населения занимались 2-й (позже 12-й), 3-й и 15-й литовские батальоны. Так, в ходе карательной операции «Волгата-лихорадка» 3-й и 15-й батальоны расстреляли не менее 200 беженцев, а также жителей Старобина, Андрасовицны, Цековки и Жаркова. Помимо этого, 15-й батальон во время операции «Гамбург» уничтожил 20 жителей Деречина, совершил массовые убийства в районе Несвижа, Копыля и Столбцов, а также направил на принудительные работы в Германию не менее 200 жителей Лидского района.

2-й (12-й) батальон, которым руководил Антанас Людвикю Импулявичюс-Импупелас по прозвищу «Минский мясник», был сформирован из добровольцев, проживавших на территории современной Литвы, и проводил карательные операции на территории Минска, Минской и Брестской областей. В результате операции уничтожены зверски расправились с десятками тысяч людей. Так, 27 и 28 октября 1941 года по личному распоряжению «Минского мясника» батальон уничтожил не менее пяти тысяч заключённых в Слущком гетто. В ходе операции людей выводили из жилых помещений, жестоко избивали палками, резиновыми шлангами и прикладами. На месте расстрела их заставляли полностью раздеться, лечь лицом вниз в яму группами по 25 человек на уже убитых и растерзанных из огнестрельного оружия. Ямы с людьми, ещё подававшими признаки жизни, засыпали землёй.

С особой жестокостью литовские добровольцы только в 1941 году убили более 1,7 тысячи евреев в Березинском районе и около 4,2 тысячи узников Минского гетто, а в октябре 1941 года — более семи тысяч мирных граждан на Минщине.

В дальнейшем батальон совместно с другими коллаборационистскими формированиями участвовал в ряде иных карательных операций, в том числе «Зимнее волшебство» (февраль — март 1945 года), целью которой было создание «мертвой земли» — территории, где исключалось проживание и пребывание населения в полосе шириной 30–40 километров вдоль литовской границы. В результате операции уничтожены 387 населённых пунктов, убиты более 13 тысяч мирных жителей, свыше 7 тысяч вывезены на принудительные работы. К моменту освобождения от немецко-фашистской оккупации вследствие геноцида население Освейского района Витебской области сократилось более чем на 60%, Дрисненского района — на 52%.

Без срока давности

При приближении Красной Армии к границам Литвы «Минский мясник» с другими карателями присоединился к деятельности иных вооружённых коллаборационистских формирований (местной дружины Литвы и Армии обороны Отечества), находившихся в подчинении и на обеспечении фашистской Германии.

Следствие проверяет информацию о том, что в штаб Армии обороны Отечества добровольно поступил на службу в качестве порученца «Минского мясника» Вольдемарас Хубертас Лаймутис Адамкавичюс, который после освобождения белорусских и литовских земель от немецко-фашистских захватчиков вместе с «Минским мясником» скрывается на территории Германии, находясь в зоне ответственности США и Великобритании, а в 1949 году уехал в США, чтобы избежать ответственности за совершенные преступления.

Позднее «Минский мясник», признанный виновным в массовых убийствах, квалифицируемых сегодня как геноцид, был заочно приговорён к смертной казни Верховным судом Литовской ССР, однако США не удовлетворили запрос о его выдаче.

Что касается Вольдемараса Хубертаса Лаймутиса Адамкавичюса, то он сменил имя на Валдас Адамкус и, вернувшись в Литву, был её президентом (I) в 1998–2003, 2004–2009 годах.

